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Apel adresat tuturor arheologilor din România

(https://www.petitieonline.com/apel_catre_arheologi)

Stimaţi colegi,

Recenta luare de atitudine a unor specialiști de la Muzeul Naţional de Istorie a
României (MNIR) a fost provocată de reacţiile halucinante ale domnului Ernest
Oberländer-Târnoveanu, managerul al instituţiei, la scrisoarea deschisă pe care am
adresat-o domnului Lucian Romaşcanu, Ministrul Culturii şi Identităţii Naţionale. Printr-
un demers legitim, susţinut cu argumente, 27 de specialişti din cadrul MNIR au denunţat
politica acestui muzeu de cumpărare a pieselor arheologice și numismatice descoperite cu
detectorul de metale, prin eludarea legislației şi a instituţiilor abilitate pentru protejarea
patrimoniului arheologic. Rezultatul aplicării acestei politici impuse de directorul general
al muzeului care a provocat un dezastru arheologic la MNIR a fost relevat în reacţiile
noastre oficiale la recentele declaraţii publice ale domnului Ernest Oberländer-
Târnoveanu, dar şi într-un apel adresat domnului Lucian Romaşcanu, Ministrul Culturii şi
Identităţii Naţionale, în care i-am solicitat:

1. Demiterea domnului Ernest Oberländer-Târnoveanu din funcţia de manager al
Muzeului Naţional de Istorie a României;

2. Sesizarea Comisiei Naţionale de Arheologie, în scopul retragerii atestării domniei
sale din Registrul Arheologilor din România, pentru încălcarea prevederilor
Codului Deontologic al Arheologilor din România;

3. Demiterea domniei sale din funcţia de preşedinte al Comisiei Naţionale a
Muzeelor şi Colecţiilor;

4. Dispunerea unui control administrativ, în calitate de Ordonator Principal de
Credite, al modului în care s-a efectuat „îmbogăţirea patrimoniului” colecţiilor
MNIR prin achiziţionarea, cu încălcarea legii, a unor piese arheologice şi
numismatice descoperite cu detectorul de metale, dar şi sesizarea organelor
abilitate;

5. Urgentarea demersurilor de amendare şi îmbunătăţire a legislaţiei privind
patrimoniul arheologic naţional, astfel încât situaţii catastrofale precum cea de la
Muzeul Naţional de Istorie a României să nu se mai poată repeta în alte instituţii
de profil din România.

În ciuda aparenţei şi a unor opinii promovate în mass-media, nu este vorba despre
un simplu conflict intern, ale cărui consecinţe se opresc la uşa muzeului nostru. Politica
de achiziţionare a bunurilor de patrimoniu descoperite cu detectorul de metale nu este
doar principala problemă care ne determină nemulţumirea, ci şi expresia unui sistem de
referinţă care defineşte atitudinea domnului Ernest Oberländer-Târnoveanu faţă de
materialitatea trecutului, dar şi faţă de modul de comportare într-o societate pe care o
definim ca fiind democratică.
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Cele trei coordonate ale acestui sistem de referinţă sunt: (1) caracterul ilegal al
achiziţiilor publice de piese descoperite cu detectorul de metale; (2) atitudinea de dispreţ
a managerului MNIR faţă de specialiștii care au solicitat respectarea legii, precum şi
tenacitatea autoritară de a-şi impune deciziile; (3) călcarea în picioare a demersului
arheologic şi de-legitimarea acestuia în spaţiul public.

În ciuda tuturor solicitărilor şi memoriilor noastre, adresate domnului Ernest
Oberländer-Târnoveanu, MNIR a achiziționat, prin încălcarea Legii nr. 182/2000, peste
2.000 de piese aduse de detectorişti direct la sediul muzeului. În toţi aceşti ani, MNIR a
funcţionat ca un anticariat. Numeroasele solicitări ale arheologilor din comisia de
achiziţii de a se reinstaura legalitatea au fost tratate cu dispreţ şi indiferenţă de către
directorul general al muzeului. Toate măsurile luate de domnia sa în perioada 2014-2016
au fost menite să menţină şi să perpetueze în MNIR practicile de „anticariat” aplicate
bunurilor de patrimoniu.

Care au fost formele de acţiune adoptate în acest sens de către domnul Ernest
Oberländer-Târnoveanu? Enumerăm: (a) indiferenţa faţă de solicitările şi memoriile pe
care le-am înaintat către domnia sa. Resortul singurului răspuns pe care l-am primit de la
domnul Ernest Oberländer-Târnoveanu a fost anunţul că demersul nostru va deveni
public şi că vom sesiza Ministerul Culturii. (b) dispreţul domnului Ernest Oberländer-
Târnoveanu faţă de instaurarea legalităţii achiziţionării de obiecte arheologice și
numismatice, care este sugestiv relevat de decizia domniei sale de a nu aduce la
cunoştinţa comisiei de achiziţii avizul juridic negativ; (c) desfiinţări şi reînfiinţări de
comisii, în urma memoriilor depuse de către specialiști, doar pentru a se asigura
funcţionarea „anticariatului” înfiinţat de domnia sa în sediul muzeului.

Rezultatul acestei atitudini a domnului Ernest Oberländer-Târnoveanu a fost
desfiinţarea în cadrul MNIR a ARHEOLOGIEI ca vector major de protecţie a
patrimoniului arheologic. Legislaţia națională și internațională este menită să protejeze
patrimoniul arheologic, nu să transforme această resursă culturală non-regenerabilă în
izvor de îmbogăţire a cetăţenilor şi incorectă sporire a patrimoniului muzeal. Modul de
acțiune al directorului general al MNIR a provocat un dezastru arheologic prin achiziţiile
sale şi prin eludarea prevederilor legale privind salvgardarea patrimoniului arheologic.
Printr-un regim de exploatare a vestigiilor trecutului aflate în subsolul țării și proprietatea
publică a statului, într-un fel de parteneriat public-privat (muzeu-detectorişti), domnul
Ernest Oberländer-Târnoveanu a „californizat” materialitatea trecutului. Această acţiune
a fost promovată în spaţiul public prin angajamente ideologice potrivit cărora nu trebuie
să „fetişizăm” contextul arheologic, iar arheologii ar trebui să înveţe de la braconieri.
Totodată, managerul MNIR a promovat şi încă face apel la o stare de excepţie menită să
suspende legea, şi anume aceea potrivit căreia exportul ilegal de patrimoniu va lua
amploare dacă muzeele nu cumpără în orice condiţii obiectele descoperite cu detectorul
de metale. În fapt, viziunea domnului Ernest Oberländer-Târnoveanu presupune protecţia
patrimoniului prin încurajarea detectoarelor. Această stare de excepţie ne împinge pe noi
toţi în spaţiul ilegalităţii construit de domnul Ernest Oberländer-Târnoveanui. Se poate şi
mai rău decât atât? La MNIR, se poate. În consecinţă, nu vom ceda.

Vă solicităm prin acest apel public să fiţi solidari cu acţiunea noastră de
respectare și menţinere a rolului arheologiei, disciplina care ne uneşte pe toţi, în centrul
politicilor publice de protejare a patrimoniului. Vă rugăm colegial să vă exprimaţi public,
prin comunicate sau prin adeziune la viitoarele noastre petiţii, solidaritatea cu cererile
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formulate în apelul nostru adresat domnului Lucian Romaşcanu, Ministrul Culturii şi
Identităţii Naţionale. Solicităm acelaşi lucru şi asociaţiilor profesionale ale arheologilor,
dar şi ale altor specialişti implicaţi în protecţia patrimoniului arheologic.

Adela Bâltâc, Cercetător, Arheolog, Secţia de Arheologie, MNIR
Cătălin Bem, Cercetător, Arheolog, Secţia de Arheologie, MNIR
Ionuţ Bocan, Muzeograf, Arheolog Secţia de Arheologie, MNIR
Corina Borş, Cercetător, Arheolog, Secţia de Arheologie, MNIR
Oana Mirela Chacula, Biolog, Secţia Investigaţii Fizico-chimice şi Biologice, MNIR
Paul Damian, Director adjunct, Arheolog, MNIR
Alis Nicoleta Dumitraşcu, Muzeograf, Arheolog, Secţia Cabinet Numismatic şi Tezaurul
Istoric, Birou Tezaurul Istoric, MNIR
Emil Ionuţ Dumitraşcu, Muzeograf, Arheolog, Secţia de Arheologie, MNIR
Irina Ene, Muzeograf, Arheolog, Secţia de Arheologie, MNIR
Constantin Haită, Cercetător, Arheolog, Secţia Investigaţii Fizico-chimice şi Biologice –
Compartimentul Centrul Naţional de Cercetări Pluridisciplinare „Alexandra Bolomey”,
MNIR
Cătălin Lazăr, Muzeograf, Arheolog, Secţia de Arheologie, MNIR
Cătălina Mihaela Neagu, Muzeograf, Arheolog, Secţia de Arheologie, MNIR
Rodica Oanţă-Marghitu, Şef Birou, Arheolog, Secţia Cabinet Numismatic şi Tezaurul
Istoric, Birou Tezaurul Istoric, Arheolog, MNIR
Sorin Oanţă-Marghitu, Muzeograf, Arheolog, Secţia de Arheologie, MNIR
Eugen Marius Paraschiv, Muzeograf, Arheolog, Secţia de Arheologie, MNIR
Irina Petroviciu, Cercetător, Secţia Investigaţii Fizico-chimice şi Biologice, MNIR
Dragomir Nicolae Popovici, Cercetător, Arheolog, Secţia de Arheologie, MNIR
Valentin Radu, Cercetător, Arheolog, Secţia Investigaţii Fizico-chimice şi Biologice,
Compartimentul Centrul Naţional de Cercetări Pluridisciplinare „Alexandra Bolomey”,
MNIR
Alexandru Raţiu, Muzeograf, Arheolog, Secţia de Arheologie, MNIR
Andra Samson, Muzeograf, Arheolog, Secţia de Arheologie, MNIR
Mihaela Simion, Muzeograf, Arheolog, Secţia de Arheologie, MNIR
Christina Elena Ştirbulescu, Muzeograf, Arheolog, Secţia Cabinet Numismatic şi Tezaurul
Istoric, Birou Tezaurul Istoric, MNIR
Eugen Silviu Teodor, Cercetător, Arheolog, Secţia de Arheologie, MNIR
Ovidiu Ţentea, Cercetător, Arheolog, Secţia de Arheologie, MNIR
Mihai Vasile, Muzeograf, Arheolog, Secţia de Arheologie, MNIR
Decebal Vleja, Muzeograf, Arheolog, Secţia de Arheologie, MNIR
Mădălina Voicu, Restaurator, Arheolog, Secţia Restaurare, MNIR


